



## Farský informátor Gréckokatolícka farnosť, Sarišské Ćierne

Roč.4., číslo. 7  
09.05.2021

Milovaní!

Na počiatku je hriech a z neho plynúci strach o seba. Pretože ak nemôžem dôverovať Bohu a Jeho starostlivosti, kde hriech spočíva v ne-viere, veď: „*všetko, čo nie je z viery, je hriech*“ (Rim 14,23) – potom sa musím báť sám o seba, pretože som obklopený smrtiacimi nebezpečenstvami: číhajú na mňa nepriatelia, hrozia mi pohromy, ohrozuje ma počasie, voda, oheň, vietor, priatelia i nepriatelia, známi i neznámi,... a ja tomu musím všetkému čeliť a usilovať sa prežiť!

Kedy mám najväčšiu šancu prežiť, byť v bezpečí? Vtedy, keď mám všetko pod kontrolou alebo, keď sa veci okolo mňa rútia nekontrolovateľne a mne nezostáva nič iné, len čakať? Isteže bezpečnejšie sa cítíme vtedy, keď máme všetko kontrolu!

A tu začína problém. Nazýva sa: **OČAKÁVANIA**. **Vytvoríme si predstavu o tom, akí by sme mali byť my sami, aký by mal byť náš život, aký by mali byť ľudia a svet okolo nás. A snažíme sa zo všetkých síl túto predstavu naplniť!**

Ide nám to? Občas áno, ale viac nie. Ako reagujeme na svoje neúspechy?

- **NAŠE VLASTNÉ ZLYHANIE:**

To je vždy, keď niečo neovládame, keď sa ukáže, že v niečom nie sme dostatočne dobrí, niečo pokazíme,... Je to signál, že nie sme takí silní a schopní, ako si želáme. Je jedno, či nám krachuje firma, alebo pripálime obed. Je to znamenie našej vlastnej neschopnosti. **Priznať si to znamená pripustiť, že sa nemôžeme spoliehať už ani len na seba samých.** Potom je ale s nami koniec! Veď na koho sa už len môže človek spoliehať, ak nie na seba? Nehovoriac o tom, že našu slabosť môže niekto zneužiť proti nám. Bojíme sa, že ak sa ukážeme slabí a málo „razantní“, tak nám tí ostatní „vylezú na hlavu“, alebo sa presadia na náš úkor, odsunú nás nabok...

Riešenie? Popieranie. **LOŽ**. Je jedno, či je jeho súčasťou ospravedlňovanie sa, alebo zakrývanie slabosti silnými rečami a agresivitou, alebo sa kryjeme ohováraním a ponížením iných, je jedno, či svoje pravé ja skrývame za „slušné“ a korektné „profesionálne“ správanie, za módne šaty, mejkap,... Vždy je to **snaha zakrývať slabosti a slabé stránky a snaha držať iných v presvedčení, že sme na tom dobre, alebo aspoň nie najhoršie!**

- **PROBLÉM OKOLIA:**

**Máme jasnú predstavu, ako by malo vyzerať naše okolie, aby nám bolo dobre. Hlavne ľudia okolo nás. Preto sa snažíme ich do tejto predstavy „napchať“** – a to čo najrýchlejšie. Matka kričí na deti: „Bud'te ticho!“ – lebo je práve unavená z práce a hluk ju ruší. A keď deti neposlúchnu (lebo si myslia, že nerobia nič zlé, len sa hrajú a je im veselo), tak sa nahnevá a potrestá ich. Alebo je veďľa nás človek s problémami a my sa neradi dívame na bolesť iných ľudí. Preto mu možno povieme: „Mňa to nezaujima, to je Tvoj problém!“. Alebo mu dáme kopec „dobrých rád“, ako má problém vyriešiť a nadiktujeme mu, čo má urobiť, len nech sa už na to nemusíme dívať! A ak nás neposlúchne, nahneváme sa!

Táto skúsenosť nás vedie: k **HNEVU** a neodpusteniu. Lebo my chceme vládnuť nášmu okoliu, chceme každému nadiktovať, čo smie robiť sám a čo musí robiť podľa našich predstáv, a keď nás neposlúcha, tak sa hneváme a zlostíme, ba, ako to radi niektorí vravia: my sa *musíme* hnevať, lebo nás tí druhí neposlúchajú, lebo nás „vytáčajú“... A rovnako sa hneváme na auto, ktoré nejde tak, ako by malo, na počasie, na šrúbku, ktorú nedokážeme za ten svet tam kdesi zaskrutkovať,... hneváme sa všade a na všetko!

## ČO NA TOM ZMENÍ JEŽIŠ?

Skúsenosť s Ježišom nám znova dáva odvalu uveriť Bohu a spoľahnúť sa na neho. A táto **dôvera a skúsenosť Božej Lásky z nás vyháňa strach**, lebo, ako vieme podľa Biblie: „*dokonalá láska vyháňa strach*“ (1 Jn 4,18). **Konečne sa môžeme úplne a bez strachu vo všetkom spoľahnúť na Neho:** „*Nebudte ustarostení o svoj život, čo budete jesť, ani o svoje telo, čím sa zaodujete. Či život nie je viac ako jedlo a telo viac ako odev? Pozrite sa na nebeské vtáky: nesejú, ani nežnú, ani do stodôl nezhrmažďujú, a váš nebeský Otec ich živí. Nie ste vy oveľa viac ako ony? A kto z vás si môže starosťami pridať čo len lakeľ k svojmu životu? A čo sa tak staráte o svoj odev? Pozrite sa na poľné lalie, ako rastú: nepracujú, nepradú; a hovorím vám, že ani Šalamún v celej svojej sláve nebol oblečený tak ako jediná z nich. Keď teda Boh takto oblieka poľnú bylinu, ktorá dnes je tu a zajtra ju hodia do pece, o čo skôr vás, vy maloverní?! Nebudte teda ustarostení a nehovorte: „Čo budeme jesť?“ alebo: „Čo budeme piť?“ alebo: „Čo si obliečieme?“! Ved' po tomto všetkom sa zhŕňajú pohania. Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete. Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.*“ (Mt 6,25–33).

**Okamih tohto uverenia je ničím, čo by sme mohli nazvať „RADOSTNÝM ZOMRETÍM“.** Na ilustráciu malý príbeh:

*Bol raz jeden rybár, ktorý žil na ostrove v malej, biednej drevnici, zalievanej vlnami oceánu. Denne namáhavo lovil ryby, vozil ich na trh na pevninu a staral sa o svoju chalupu, ktorú more pri každej búrke zalievalo vlnami. Mal syna, ktorého dal vyštudovať. Syn ukončil školu a odišiel bývať do mesta a zbohatol. Raz za čas navštevoval svojho otca na ostrove a zakaždým mu hovoril: „Otec, pod' so mnou! Nechaj to tu! Mám veľký a krásny dom! Bude sa ti tam páčiť!“ Ale otec odmietal: „Mne sa páči tu. Tam by som si určite nezvykol. Musím sa starať o svoj dom a svoju loď!“ Roky plynuli. Otec zostarol. Videl, že boj s oceánom prehráva. Nakoniec sa vzdal. „Dobre!“ povedal synovi, keď ho prišiel pozrieť na ostrov. „Pôjdem s tebou“. A odišiel so synom. Prišiel do mesta a tam uvidel veľkú a krásnu vilu uprostred stromov a šumiacich vôd vo vodotryskoch a užasol. A v mysli mu na okamih kmitla myšlienka: „...ako Boží Raj, ako Eden... bárs by som tu bol prežil svoj život celý!“*

Sme mu podobní. Denne zápasíme so svetom okolo nás, denne opravujeme „chajdu“ svojho života, v hneve, námahe, v utrpení a horkosti. Len preto, že máme strach uveriť Ježišovi, ktorý nás pozýva za sebou. Ako bohatý mladík z Evanjelia (Mt 19,21n).

**Ale keď uveríme, nastane okamih smrti;** všetko, o čo sme doteraz zápasili, všetky naše predstavy, očakávania, túžby,... to **všetko zanechávame za sebou, to všetko v nás zomiera** a s tým všetkým vlastne zomierame my sami. A predsa je toto zomieranie krásne a nádherné, lebo ním už prebleskujú lúče vzkriesenia: nového života, Kráľovstva plného svetla a jasú, do ktorého nás Ježiš privádza.

• **Už viac nemusíme byť silní a perfektní a mocní**, aby sme ovládali všetko a všetkých a aby sme vzdorovali živlom a bojovali s celým svetom. Môžeme byť takí akí sme, slabí a krehkí a v tejto slabosti sa niest' v Ježišovom mocnom náručí a On vstane a prikáže búrke: „*Mlč, utíš sa!*“ (Mk 5,39) a ona utíchne! Odteraz nám patri žalm 131 s jeho spevom: „*Pane, moje srdce sa nevystatuje, moje oči nehľadia povýšene. Nežnením sa za veľkými vecami ani za divmi pre mňa nedosiahnuteľnými. Ale ja som svoju dušu upokojil a utíšil. Ako nasýtené dieťa v matkinom náručí, ako nasýtené dieťa, tak je moja duša vo mne.*“ (Ž 131,1n). Načo ešte klamať? Načo sa hrať na siláka? Pretvarovať sa? Načo ukrývať svoje hriechy, svoje slabosti, svoju hanbu a strach? Ved' Ježiš vraví, že „*Kto neprijme Božie kráľovstvo ako dieťa, nevojde doň*“ (Mk 10,15). A dieťa neukrýva boľáčku pred svojou matkou. Dieťa ju matke ukáže a povie: „*Pofúkaj mi to aj tu!*“

Preto sa oslobodenie, darované Ježišom, prejavuje **ZRANITEĽNOSŤOU** a **VYZNANÍM**. Sme naozaj ako malé deti, ktoré sa chvália tým, kto má väčšiu hru na hlave, kto je

viac zranený, kto má väčšiu chorobu a kto z nás bol najviac uzdravený Ježišom! A v tom je veľká krása spoločenstva v Kristovi!

Ale je tu ešte jeden Dar!

• **UŽ viac nemusíme zápasit' s našim okolím.** Ved' Ježiš „premohol svet“ (Jn 16,33). Všetko, čo sa okolo nás deje, je pod Jeho kontrolou a ani vlas na hlave sa nám bez Jeho povolenia nepohne (porov. Lk 12,7). Všetko je tu na to, aby nám prospievalo, ved' „*tým, čo milujú Boha, všetko slúži na dobré*“ (Rim 8,28). Načo sa teda ešte hnevať? Načo sa usilovať iných nasilu meniť podľa seba a podľa svojich očakávaní? Ved' všetci sú takí, akí majú byť! S veľkou starostlivosťou Boh pre mňa vybral práve týchto ľudí, toto spoločenstvo, toto prostredie, týchto susedov aj s ich slabosťami a vecami, ktoré by jednému aj liezli na nervy. S veľkou starostlivosťou mi dal práve toto nespoľahlivé auto a nemožne postavený dom a zlé počasie, a ... a ... a prečo? **Len preto, aby ma skrze toto všetko uzdravoval z hriechu!** Koľko práce si s tým Ježiš musel dať, kým to všetko dal dohromady! A ja by som sa na to mal hnevať? Začo? Zato, že ma uzdravuje? Zato, že toto všetko okolo mňa je niekedy ako skalpel chirurga – ostrý a režúci do hĺbky, ale prinášajúci uzdravenie a odrezávajúci hriech?

A tak znakom vykúpenia v Kristovi je hlboké a radostné **ODPUSTENIE**. Nie to „martýrske“ precedencie cez zuby: „tak dobre, odpúšťam ti...“, ale **skutočné odpustenie, plné radosti a chvály za všetko to, čo Boh rozmiestnil okolo mňa**, aby ma skrze to uzdravil. Vďaka a chvály nad tým, že žijem v tom (pre mňa osobne) najlepšom spoločenstve na svete, v najlepšej obci, s najlepšími ľuďmi, v najlepšom dome a štáte, s najlepším autom a najlepším nefungujúcim mixérom a s ... !!!

**Toto je ďalšia veľká radosť, naplňajúca spoločenstvo.** Ved' je možné, aby som si uvedomil, že som spasený, že Ježiš sa o mňa stará, že som v tom najlepšom prostredí, aké len pre mňa existuje, že som nekonečne milovaný, že mi nič nechýba a nič mi nemôže ublížiť; a pritom sa neradovať a neplesať a nespievať z plných pľúc???

Vyznanie a odpustenie! Už žiadne očakávania a predsudky ohľadom seba a iných, iba radostné sledovanie veľkých vecí, ktoré robí Pán v nás a cez všetko okolo nás!

Keď uvidíte, že sa navzájom s obrovskou radosťou vyznávate so svojich hriechov a slabostí a svedčíte o Božej sile v sebe, ak zbadáte, že si s radosťou a úsmevom navzájom odpúšťate a prijímate sa navzájom takí, akí ste – so všetkými tými slabosťami a špinou hriechu – **potom vedzte, že k vám prišlo BOŽIE KRÁĽOVSTVO! A práve ste s Ježišom vstali z mŕtvych k novému nebeskému životu!** Amen! Martin Krajčák

---

### **Farské oznamy: 09. máj 2021 – Šarišské Čierne, Cigla**

- **POVOLENÉ verejné bohoslužby:** *Obsadenosť: jedna osoba na 15 m<sup>2</sup>*; Šarišské Čierne 13 osôb; Cigla 13 osôb. Sedenie v chráme bude v dištančnej vzdialenosti 2 m rozstupoch (mimo osôb žijúcich v jednej domácnosti). Je potrebné mať na horných dýchacích cestách **respirátor FFP 2** alebo vyššej rady bez výdychového ventilu, osobná dezinfekcia rúk a priestorov po sv. liturgii.
  - **Dišpenz:** stále platí od nedeľnej a sviatočnej neúčasti na Eucharistii.
  - **Informácie:** [www.mojakomunita.sk/web/gkc-farnost-sarisske-cierne/domov](http://www.mojakomunita.sk/web/gkc-farnost-sarisske-cierne/domov)
  - **Finančná podpora:** prosíme vás o finančnú podporu, ak môžete:
  - **Číslo účtu: Šarišské Čierne: SK05 0900 0000 0050 3711 0003**
  - **Číslo účtu: Cigla: SK81 0200 0000 0041 7446 8955**
  - **Ďakujeme!**
-

## LITURGICKÉ SLÁVENIA 10.05.2021-23.05.2021

<b>Pondelok</b> 10. máj	18.00 SL	* rod. Šivecová
<b>Utorok</b> 11. máj	18.00 CSL	+ Mária, Ján, Michal, Peter, Peter, Helena, Helena, Pavol, Pavol
<b>Streda</b> 12. máj	08.00 CSL	+ z rod. Brynzová, Dzúrová, Nováková, Belovežčiková, Bačova s panychídou <b>Zakončenie Paschy</b>
<b>Štvrtok</b> 13. máj	16.30 Cigla	<b>Voznesénije Hóspodne</b>
	18.00 CSL	
<b>Piatok</b> 14. máj	18.00 SL	* Erika s rod. <b>Zdržanlivosť od mäsa</b>
<b>Sobota</b> 15. máj	08.00 CSL	+ Albert
<b>Nedeľa</b> 16. máj	08.00 Cigla	<b>Siedma nedeľa po Pasche</b> Účasť veriacich z horného konca obce od Cerkvi Účasť veriacich z dolného konca obce od Cerkvi <b>Zbierka: Katolícke masmédiá</b>
	09.30 SL	
	11.00 SL	

<b>Pondelok</b> 17. máj	18.00 SL	* Peter, Anna, Peter, Helena s rod., Jana, Jaro, Helena
<b>Utorok</b> 18. máj	18.00 CSL	* rod. Šivecová
<b>Streda</b> 19. máj	08.00 CSL	+ Albert
<b>Štvrtok</b> 20. máj	08.00 CSL	* Peter, Anna, Peter, Helena s rod., Jana, Jaro, Helena
<b>Piatok</b> 21. máj	18.00 SL	* rod. Šivecová <b>Zdržanlivosť od mäsa</b>
<b>Sobota</b> 22. máj	08.00 CSL	+ zosnulí farnosti s panychídou a hramotami
	10.00 Cigla	+ zosnulí farnosti s panychídou a hramotami
<b>Nedeľa</b> 23. máj	08.00 Cigla	<b>Zoslanie Svätého Ducha - Turíce</b> Účasť veriacich z horného konca obce od Cerkvi Účasť veriacich z dolného konca obce od Cerkvi
	09.30 CSL	
	11.00 CSL	

© Autor: Gréckokatolícka cirkev, Farnosť Narodenia presvätej Bohorodičky, Šarišské Čierne  
Vychádza dvakrát mesačne. Zodpovedný: Martin Krajňák, správca farnosti  
Kontakt: GkFÚ, Šarišské Čierne 5, 086 37; tel.: 0910 852 223, e-mail: [sariske.cierne@grkatpo.sk](mailto:sariske.cierne@grkatpo.sk); FB: Farnosť Šarišské Čierne  
Web: <https://www.mojakomunita.sk/web/gkc-farnosť-sariske-cierne>